Algebra 2B, Lista 2

Niech K bedzie ciatem, R pierscieniem i n € INyy.

1.

Niech f € K[X]ideg(f) € {2,3}. Udowodni¢, ze f jest nierozktadalny
wtedy i tylko wtedy, gdy Z(f) = 0.

. Zatozmy, ze R jest UFD. Niech f = a, X" + ... 4+ ag € R[X], gdzie

an # 0. Zalozmy, ze p jest elementem pierwszym pierscienia R oraz:
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Udowodni¢, ze f jest nierozkladalny w K[X], gdzie K jest cialem
utamkow R (kryterium Fisensteina).

Niech p bedzie liczbg pierwsza. Udowodnié, ze 14+ X + ...+ XP~! jest
nierozktadalny w Q[X].

. Niech g, € C bedzie taki, ze e} = 1 i dla kazdego 0 < i < n mamy

el # 1. Znalez¢ degg(en) dla:

(a) n = p: liczba pierwsza,
(b) n =6,
(c) n=28.

Udowodnié¢, ze degg( {/2) =n.

Znalez¢ f € Q[X] taki, ze f(¥/3) = (V/3)~".
Znalez¢ degg (V2 + V/3).

Udowodni¢, ze [R(X) : R(X™)] = n.

Niech v : R\ {0} — IN bedzie norma euklidesows spelniajaca dla
kazdych a,b € R nier6wnosc v(a) < v(ab), I bedzie niezerowym ideatem
pierwszym w R oraz r € I. Udowodni¢, ze nastepujace warunki sa
rownowazne:

(a) (r) =1,

(b) r jest nierozkladalny,

(¢) v(r) =min{v(a) | a € T\ {0}}.



